

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE,  
EGY ÓRA 2.50 KORONA, NEGYEDÉVÉRE 8 KORONA,  
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY  
KIADÓTULAJDOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ.  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 42.

## Csapatunk benyomultak Podoliába

**Böhm-Ermolli hadserege elérte a nowocielica – podolski vonalat – Románia kényszerülve van a központi hatalmak által kitzűzött időben a békekötésre**

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, március 1. — Hivatalos jelentés.

#### OLASZ HARCTÉR.

A Brentától keletre egy olasz előretörés meghiusult.

#### KELETI HARCTÉR.

A kormány és a lakosság egyre ismétlődő és az utóbbi napokban különösen sürgető hívására Böhm-Ermolli táborúgy csapatai tegnap békés beavatkozás céljából bevonultak Podoliába és elérték a nowocielica – chothin – kameniec podolski vonalat. A vasutak és a fontos utak mentén előrenyomuló osztagoknak az a feladatuk, hogy azon a területen, amelyen áthaladnak, helyreállítsák a nyugalmat és a rendet és biztosítsák a behozatal céljaira szükséges kereskedelmi utakat. Eddig körülbelül 10,000 orosz tette le a fegyvert. — Tekintélves mennyiségű lőszert, járművet és vasuti kocsit helyeztünk biztonságba.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

Berlin, március 1. A nagyhadiszállítás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Poelkapellétől északra meghiusultak az angol gyalogságnak éjjel erős tüzhatalás után megkísérelt előretörései. Az arcvonal többi részén élénk tüzérési tevékenység, amely sokszor kisebb felderítő harcokkal kapcsolatosan folyt. La Feretől nyugatra egyik osztagunk előretört a csatornán át és néhány fogollyal tért vissza. Korrik ellen az ellenség repülőmadást intézett, amely a belga lakosság körében jelentékeny veszteséget okozott.

A német trónörökös és Alportja: Chavignonnál rohamcsoportjaink benyomultak az ellenséges árkokba és 10 amerikai és néhány franciát fogtak el. — A

kora reggeli órákban a Champagne egyes szakaszaiban feléledt a harci tevékenység.

#### KELETI HARCTÉR.

Csapatunk az ukrán északi határ mentén keleti irányban előrenyomulva, elérték a Dnjepert. Rjecsánál egy erősen kiépített és védelmezett hídfőre bukkantak. A várost és a pályaudvart rohammal elfoglalták és néhány száz foglyot ejtettek. Mozyrban zsákmányul ejtették a Pripiet-flotillát, amely 6 páncélos, 36 motoros és 6 evezős hajóból áll. Fastownál és Kuzapinnál elértük a Kiew – Smerinka vasutvonalat. A Storokonstantinowskától délnyugatra ellenséges tuleróvel harcban álló lengyel legionáriusoknak német csapatok segítségére siettek. Az ellenséget együttesen megverték.

Az ukrán kormány és a lakosság hívására védelmi ellenséges bandák ellen, osztrák-magyar csapatok a Pruthtól északra széles arcvonalon benyomultak Ukrajnába.

#### OLASZ HARCTÉR.

A Brenta két partián a harci tevékenység az egész napon át fokozottabb volt.

Macedon arcvonal: Nincs újság.

LUDENDORFF,  
első főszállásmeister.

### A német esti jelentés

Berlin, március 1. A Wolff-ügynökség jelenti március 1-én este:

A Champagneban, valamint a Maas és a Mosel közt kisebb vállalkozásokat sikeresen hajtottunk végre.

A többi harctereken nincs újság.

### Pétervárt védik

#### Három tagu direktorium

Genf, március 1. Párisba érkezett hír szerint Pétervárt a népbiztosok tanácsa három tagu direktoriumot választott, melyet korlátlan hatáskörrel ruháztak fel. Lenin és Trockij is tagjai a direktoriumnak, amely elhatározta, hogy Pétervárt védeni kell.

### Nyolc órányira Pétervártól

Basel, március 1. A német csapatok folytatják előnyomulásukat Pétervárt felé, amelytől alig 8 órányira állanak. A fővárosban lázas izgalom uralkodik.

### A kormány szökni készül Pétervárról

Lugano, március 1. A Corriere della Sera jelenti Pétervárról: A maximalista kormány elhagyni készül Pétervárt. A kormány tagjai személyüket sem érzik biztonságban, mert a pétervári helyőrség legnagyobb részét az ország belsejében koncentrálták.

### Előnyomulásunk és a román béke

Genf, március 1. Jassyból jelentik: Az oroszországi állapotok Romániát mindjobban megfosztják a védelemtől. Ukrajna segélykiáltása után előrelátható, hogy az ellenség bevonul Kiewbe és Odesszába. El kell készülni arra, hogy az ellenség fokozni fogja követeléseit, amiért is Avraescu kénytelen lesz elfogadni azt a határidőt, melyet a központi hatalmak részéről a béketárgyalások megkezdésére kapott.

### Bessarábia

#### a monarchiához akar csatlakozni

Csernoviz, március 1. Bessarábiából érkezett menekültek beszélik, hogy Bessarabia nagy részének lakossága a monarchiához való csatlakozást kívánja.

### Kerenski Párisba érkezett

Genf, március 1. A Journal jelenti: Kerenskinék sikerült hosszú viszontagság után Pétervárról elmenekülni s Párisba megérkezni.

### Finnország segítséget kért a németektől

Berlin, március 1. A Wolff-ügynökség jelenti:

A finn kormány itteni meghatalmazottai értesülésünk szerint átadták kormányuk hivatalos kérését, amelyben segítséget kérnek a német kormánytól.

Stockholm, március 1. A hivatalos finn sajtóiroda közli, hogy a szenátus a német birodalmi kancellárhoz feliratot intézett, amelyben köszönetet mond azért, hogy Németország kiképezte a finn vadászokat, akik most Finnországba visszatérve, az ország szabadságáért s önállóságáért fognak harcolni. A finn kormány a német császárnak és a német kormánynak köszönetét és csodálatát fejezi ki és annak a reményének ad kifejezést, hogy a császár, mint a germán kultúra és az

URANIA

Szombat Vasárnap  
március 2-3.

Amerikai színes fénykép

A ZÖLD

NYEMÁNT

rejtélyes történet  
4 részben.

Játszák a legjobb  
amerikai színészek.

Előadások kezdete  
5, 7 és 9 órakor.

APOLLO

Szombat Vasárnap  
március 2-3.

Az amerikai film-  
művészet remeke

„HYPOKRITES

(A meztelen igazság)  
mese az igazságról  
4 részben.

A SZEBEN UJONSÁGA!

Előadások kezdete:  
5, 7, és 9 órakor



evangélikus hit leghatalmasabb védelmezője. gondoskodni fog arról, hogy az orosz csapatok végleg kiürítsék Finnországot és az Oroszországtól megszállott erődöket.

### Japán készülődése

London, március 1. A *Morning Post* jelenté Pétervárról: Japán hivatalos helyen lázas tevékenység folyik a németek oroszországi előnyomulása óta. A *pétervári japán követ egész személyzetével együtt már elhagyta Pétervárt és Moszkvában tartózkodik.*

Genf, március 1. Párisból jelentik: Pichon külügyminiszter kijelentette, hogy a pétervári japán nagykövét visszarendelése annak a jele, hogy Japán ázsiai Oroszországban katonai intervencióra készül.

London, március 1. A Reuter-ügynökség jelenté Sanghaiból: Itteni lapjelentések szerint a japánok elhatározták a mozgósítást, hogy intervenciót hajtsanak Szibériában. Kína 2 hadosztályval részt vesz Japán akciójában.

### A román béketárgyalások

#### Nehézségek a területi követelések miatt

Berlin, március 1. A *Berliner Tageblatt* jelenté: A Romániával folytatott tárgyalások kedvezőtlenül alakulnak. — Ha a tárgyalások meghúzódnak, az nem a német feltételeken fog múlni, amelyek elsősorban gazdasági természetűek, hanem Bulgária területi követelésein, Bulgária követeli az egész Dobrudzsát. Ez ellen a románok szenvedélyesen tiltakoznak. Valószínű, hogy ha a kitűzött határidő elteltevel a megállapodás nem jön létre, a központi hatalmak újból megkezdik a hadműveleteket Románia ellen.

A *Lokalanzeiger* jelenté, hogy a Romániával folytatott tárgyalások folyamán nagy nehézségek merültek fel, úgy, hogy számítani kell arra, hogy a tárgyalások eredménytelenül fognak végződni. A nehézségek oka Németország szövetségesei részéről támasztott területi követelések miatt támadt, amelyeket Németország kétségtelenül teljes erővel támogat. Hír szerint a románok magatartásához nagymértékben hozzájárult a franciáknak az az ígérete, hogy katonailag támogatásban fogják őket részesíteni.

A román király és Czernin gróf közötti összelövetel előzményeiről azt jelentik, hogy az Avarescu tábornokkal Bukarestben folytatott fesztelen eszmecsere alatt nem tudtak alapot találni a béketárgyalások megkezdésére, így került rá a sor arra, hogy ebben a kérdésben a román király maga tanácskozzon Czerninnel. Nincs szó ultimátumról, mint Trocki esetében, hanem arról, van-e kilátás arra, hogy megfelelő alapot találjanak a béketárgyalások megkezdésére. A király választól függ, hogy a békés megoldás egyáltalában lehetséges-e.

### ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK

#### Arany Bika mozgószínház

Szombat, vasárnap, március 2-3.

Góth Sándor és Lenkeffy Ica

főszerepével

#### TAVASZ A TÉLBE

vígjáték 4 felvonásban.

Főszereplők: Góth Sándor, Lenkeffy Ica, Szerény Zoltán, Kemenes Lajos, Huszár K.

Előadások: 5, 7 és 9 órákor.

## Andrássy és Bethlen a választójogról

### A választójogi bizottság ülése

Budapest, március 1.

A választójogi bizottság ma délelőtt 10 órakor Beöthy László elnöke alatt tartott ülésén folytatta tanácskozásait.

Beöthy László elnök bejelentette, hogy Bethlen István gróf, aki nem tagja a bizottságnak, indítványt kíván tenni. A bizottság megengedi Bethlen István grófnak, hogy indítványa megokolása végett felszólalhasson.

### (A nemzetiségi veszedelem)

Desbordes Ernő magyar nemzeti szempontból kifogásolja a javaslatot. A javaslat nem nyújt védelmet a nemzetiségek szeparatizmus törekvései ellen. A választójogi törvény a nemzetiségi kérdés szempontjából végzetes tévedés. Nem tartja kizártnak a megvezetést a románssággal, de ennek szerinte megfizethetetlen ára van: Erdélynek és Magyarország románlakta vidékeinek a feladása. Szerinte a radikális politikának a veszélye abban van, hogy a szeparatizmus törekvések szolgálatában áll. A nemzeti veszedelmet nem abban látja, hogy a nemzetiségi képviselők bejárnak a Házba, propagandát csinálnak és esetleg obstruálnak, hanem abban, hogy a kerületekben elszórtan élő magyarság beleolvad a nemzetiségekbe, az intelligencia kénytelen lesz elmenekülni és a nemzetiségek zárt egységekre való hivatkozással követelni fogják az autonómiát, talán nagyobb eredménnyel. Az egyetlen helyes megoldás a választójognak a magyar nyelv tudásához való kötése.

### (Andrássy beszéde)

Andrássy Gyula gróf beszélt ezután. — Nem akart felszólalni, de a folyó objektív vita készített erre. Tiszta beszéde reá is nagy hatással volt, mert meggyőződésből fakadt. — Újra számot vetett magával és arra a meggyőződésre jutott, hogy a javaslatot csekély változtatásokkal el kell fogadni. A hinterland katonáinak nem kívánja megadni a választójogot. Helyesebbé, ha bizonyos idő múlva, esetleg tíz év múlva, a négy elemi helyett a hat elemi elvégzését követelnék meg, ami kulturális szempontból igen fontos. — A nők választójogának barátja. — Tiszta is belátta, hogy az 1913-iki választójogi törvény nem oldotta meg a kérdést, ezt bizonyítja az általa ellenjegyzett királyi kézirat, amely új korszakot jelent. Küzdő katonáink megérdemlik a jogkiterjesztést. A nagy áldozatkészséget honorálni kell. Tiszta hűvel együtt frázisnak mondja a korszakemet, pedig az igazi frázis a népek önrendelkezési joga, amely teóriát Magyarország és Ausztria romlására eszelték ki. Ez ellen küzdenünk kell. A nemzetiségeket erőszakosan nagy tömegekben kizárni a választójogból veszélyesebb, mint bizonyos mértékben hebecsátani őket. Ha a kormány javaslatát nem fogadják el, a tömeg hamarosan ennél radikálisabb javaslatot fog kierőszakolni és akkor harmadfélmillió szavazónk helyett 10 millió szavazó lesz. Követeli az önálló földbirtokosok számának szaporítását. Nemzeti és szociálpolitikai intézkedéseket sürget a nemzetiségek ellen, magyar iskolapolitikát, jó és egészséges igazságszolgáltatást.

Vargha Gyula reflektál Desbordes Ernőnek a statisztikai kérdésekre vonatkozó megjegyzéseire.

### (Bethlen István indítványa)

A szünet után Csizmazia Endre felolvassa Bethlen István gróf indítványát, amely kívánja: mondja ki a bizottság, hogy megváltoztatja a javaslat 1. és 2. §-át és a választójog kelleke gyanánt az állampolgárnak szóban, írásban és olvasásban való bírását és a négy elemi elvégzését szabja meg. Aki a négy elemi elvégzését nem tudja igazolni, az nem is, hanem 15 korona adócenzus alapján szavazzon. A kiskoru Károly-keresztesek csak

közvetett uton gyakorolhassák a választójogot.

Bethlen István gróf szólalt föl ezután és személyesen okolja meg indítványát. — Örül, hogy Andrássy koncessziót tett a hat elemi osztály javára; kéri, tegyen még egy bátor lépést a magyarul írni és olvasni tudás kérdésében, mert a javaslat, ahogy van, katasztrofális Erdélyre nézve. Indítványának elfogadását kéri.

Az indítványról az általános vita végén döntenek.

Az ülés délután fél 3 órákor ért véget.

## Debreczen közművelődési feladatai a háboru után

### Csürös Ferenc a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

Egyetemünk Népszerű Főiskolai Tanfolyamán ma, szombaton este 6 órakor Csürös Ferenc dr., a város kultúratanácsnoka, tartja meg február 21-ről a Vörös Kereszt Egylet hangversenye miatt elhalasztott előadását Debreczen közművelődési feladatairól a háboru után.

Előadásának tartalma a következő:

Debreczen multja — jelentőségének történeti kialakulása — középponti helyzete az alföldön — a világháboru demokratizáló hatása — mindezeknek együtthatása Debreczen közművelődésére.

a) Debreczen kulturális feladatai a háboru után a tudományos ismeretek népszerűsítése terén:

a debreceni múzeum jövője — az alföld kihaltában levő pásztor- és vadászéletének néprajzi megőrkítése — ismeretterjesztés könyvek útján — a közművelődési könyvtár szervezése és jövője — tengelyen mozgó könyvtár — ismeretterjesztés szabadoktatás útján — a mozgóképházák a kultúra szolgálatában — a mozok jövője — tudományos előadóterem a jövőben — a jövő közművelődési háza — megvalósítható-e és hogyan?

b) Debreczen feladatai a művészetek népszerűsítése terén — képzőművészetek — miért nincs multjuk Debreczenben? — nyilvános képtár — miért van erre szükség? — szobrok, mint a város ékességei — izlés a középületeknél — a zeneművészet fejlesztése — színművészet — a színházak jövő feladatai a tömegművelés terén — népdrama és népszínmű.

Kulturális kérdések a közéletben — a jövő háboruja a kulturák háboruja lesz — a népműveltség terjesztése a nemzet létérdeke.

Itt említjük meg, hogy Bernolák Nándor dr. a mára hirdettet előadást a legközelebbi szombaton, március 9-én tartja meg.

— Debreczen és Hajdumegye közéleti-művelődési kormánybiztosává hivatalban. Malatinszky Lajos, Biharmegye főispánja, akit Debreczen és Hajdumegye kormánybiztosává neveztek ki, egy újságíró előtt a következőket mondta:

— Haladéktalanul hozzáfűzök a kormánybiztoság megszervezéséhez. Az eddigi tervek szerint a kormánybiztoságnak egy polgári és egy katonai szerve lesz. A polgári osztályban két előadó fog működni. Az egyik büntető ügyekkel, a másik jogi kérdésekkel foglalkozik.

— A közéleti-művelődési kihágási ügyek elintézése előtt és elintézés után a büntető előadóhoz kerülnek, sulyt helyezek arra, hogy körzetemben minden kihágási ügyről állandóan informálva legyek.

— A miniszterelnök urnak az az óhaja, hogy a rekvirálások ellen felmerült panaszokat lehetőleg a helyszínen és sürgősen intézzék el. A kormánybiztoságot nem a rekvirálások szigorubbá tételére, hanem a méltányossági kérdések nagyobb tekintetbevételére alakították meg. A miniszterelnök ur az eskü-

tétel után különösen hangsúlyozta, hogy amennyiben egyes hatóságok tévesen magyarázták a rekvirálásra vonatkozó rendeleteket, úgy ezeket a tévedéseket sürgősen korrigálni kell és nyomban meg kell tenni mindent az esetleges bajok megelőzésére. Különösen áll ez ott, ahol esetleg a vetőmagot elrekvirálták. A közönségnek tudatában kell lennie azzal, hogy a kormánybiztos első és fő feladata mindent elkövetni az esetleges bajok orvoslása érdekében. Egyébként is a mi intenciónk az, hogy már most biztosítsuk a jövő évi termést, illetve annak célszerű felhasználását.

A kormánybiztoság belső adminisztrációjának elvégzése után első dolgom lesz, hogy körzetembe elutazzak. — Itt nyomban érintkezésbe lépek egyrészt az illető polgármesterrel, másrészt az alispánokkal, akikhez táviratilag hívom meg tanácskozássra a vármegyék összes főszolgabíráit. Me akarom ismerini egész körzetem közéleti viszonyait, meg akarom tudni, hogy a közönségnek mire van szüksége és mit lehet megszerezni. A további lépéseket csak a helyzet alapos ismerete után teszem meg.

## SZÍNHÁZ

MŰSOR:

VIGSZÍNHÁZ.

SZOMBAT: Délután: *Kamélias hölgy*, színmű. Este: *Uri dívat*.

VASÁRNAP: Délután: *A Vigszínház zsurja*. Este: *Az ezred apja*, énekes vígjáték.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

SZOMBAT: Délután: *Csipkerózsika*, tündérmese. Gyermekelőadás. Este: *Orpheus*, C) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: *Tanítónő*, színmű. — Este: *Orpheus*.

### Orpheus az alvilágban

Klasszikus mértékkel mérve is értékes estje volt ma a Csokonai-színháznak, amikor Jacques Offenbach örökbecsű operettjét: „Orpheus az alvilágban”-t adta elő. Mindenkor különösebb öröm, ha a színház a régi operett-irodalomnak egy-egy ilyen zenei gyöngyét hozza színre, olyan jó zenei előadásban, mint a ma esti volt, amelyen igazán gyönyörködhetünk Offenbach annyiszor, de sohasem elégszer élvezett gyönyörű muzsikájában. Itt elsősorban Bihary Zoltán karmester kiválóan nagy érdemeit kell elismernünk. Főlényes tudással, hatalmas zenei intelligenciával uralkodott a zenekaron, amely valóban precíz és szép munkát végzett. — A tudásadta nyugalommal vezénvelte Bihary a zenekart s gyönyörködve élvezte az Offenbach-zene minden finomságát, amelynek egyetlen kis színe sem veszett el. A vezénylésen kívül elismerés illeti ezt az elsőrangú dirigenszt a darab betanításáért is, amelynek nehézsége ma este ragyogó sikerben hozta meg az eredményt.

Fontos részlete volt a sikernek a darab új szeniorozása, amely egy sereg új, ötletes meglepetést hozott a közönségnek és olyan teret nyújtott a rendezőnek. Kassay Károlynak, hogy abban az ő kiváló, gyakorlati tudása igen jól érvényesülhetett. Az új szeniorozást Heltai Jenő igazgató maga véggezte a színpadnak föltétlen ismeretével, izléssel, sok színpadi technikai érzékkel.

Az előadók mindannyian a legjobb kedvvel és pompásan állották meg helyüket. Euridiké szerepét Görög Olga énekelte. Szép hangja méltó tolmácsolója volt a szép muzsikának s énekszámait megérdemelt tapsokkal jutalmazta a közönség. Nagyon szépen énekelte Káldor Dezső, aki Orpheust játszotta. Hangja nagyszerűen érvényesült s úgy Görög Olgával énekelte duettje, mint egyéb énekszámait nagy hatást keltettek. Horváth Kálmán pompás Pluto volt, Kassay Károly kitűnően játszotta meg Jupiter szerepét. Stix Jankót Várnay hozta színre nagyszerű humorral. A közvéleményt Kovács Viora

jelenítette meg s néhány taktusban élvezhetők szép alhangját. — Nagyon kedves volt Horváth Nusi mint Diana, Fenyő Ilonka mint Vénusz, Horváth Annuska, a társulatnak ez a fejlődő tehetsége, fiatal tagja, bájos Cupido volt s otthonossággal mozgott a színpadon. Junót Eged Lenke játszotta sok humorral. A többi szereplők is jól illeszkedtek bele az együttesbe s részesei a szép sikernek. A kar is jó volt s mindig mozgalmas, színes, életteli, hangulatos képet nyújtott. (pd.)

**A Vigszínház zsurja.** (A színházi iroda jelentése.) A meglepetések egész sora készült a Vigszínház vasárnap délutáni zsurjára, amelynek kedélyessége a farsang-esti zsur példája után is előre biztosítva van. A nagyszerűen összeállított műsor mellett garantálja ezt a földszinti foyerben rendezendő konfetticsata és sétahangverseny. A kabarén föllépnek Babits Vilma, Görög Olga, Kovács Viora, Horváth Nusi, Seregh Marcsa, Fenyő Ilonka, Horváth Kálmán, Várnay László, Kassay Károly. Föllép még Káldor Dezső is cigányzenekezzel. Az igazgatóság minden tekintetben gondoskodott a legteljesebb sikerről.

**Orpheus a pokolban.** (A színházi iroda jelentése.) Offenbach örökbecsű szép operettjének reprize oly sikerrel ment, hogy azt még két estén át: szombaton és vasárnap adja a Csokonai-színház.

**A „Hypokrites”** (A meztelen igazság) nemcsak az amerikai filmgyártásnak, hanem általában az egész kinematográfiának utolérhetetlen filmkolosszusa. Olyan nagystíli rendezést és olyan bőkezű kiállítást még nem volt alkalmunk sehol sem megcsodálni, mint a „Hypokrites”-nél. A film az álszenteskedőket ostorozza és az igazság istennője könyörtelenül lerántja az álarcot a kufár képviselőről a parázna völgyégyről, az előkelőség örvé alatt félmeztelenre dekolletált nővilágról. Az igazság istennője maga is meztelen, mert az igazságnak nem kell lepel. És ennek a meztelenségnek megrögzítésében van a filmtechnika elképzelhető legnagyobb munkája. — A meztelenség mindig csak fátvolszerűen, mint egy elszáradt álom jelenik meg, azonban teljes illúziót ad és a jó ízlést a legesekevényben sem sérti és a filmet bárki megnézheti. Ennek a filmnek el kell jutni a legmesszibb rétegekbe is, hogy mindenki megcsodálhassa. A Hypokritest még szombaton és vasárnap mutatja be az Apollo.

**A zöld gyémánt.** Az amerikai filmek nagyszerű szenzációja ez a színes mozgófénykép, melynek pazar kiállítása százezrekbe került. Nagy tetszéssel fogadta az Uránia nagyszámú közönsége ezt a reitemes történetet. Még szombaton és vasárnap marad műsoron. — Jegyelővétel.

**Góth Sándor és Lenkeffy Ica** az Arany Bika-mozgóban filmen a „Tavasza a télben” című 5 felvonásos vígjáték főszerepét játsszák. A darab szízsége fölötté érdekfeszítő, felépítése mesteri, fordulatai váratlanok és merőben újak, hangulata a legderűsebb líra és bájos romantika. Góth Sándor klasszikusan becses alakítást nyújt e második filmszereplése alkalmával. Lenkeffy Ica a női főszerepet csupa kedéllyel, szívet-lelékkel és rutinos művészettel játssza meg. Kemény Lajos egy vidéki, eseten fiatallembert, Szerény Zoltán egy jóváhis fötisztelendő urat, Huszár Károly pedig egy kacagtatóan groteszk bárót személyesít közvetlen, természetes felfogásban. Ezt a magyar filmgyártás legtekélyesebb reprezentánsát még szombaton és vasárnap mutatja be az Arany Bika-mozi.

**Medgyaszay Vilma az Apollóban.** E hó 6-án és 7-én lesz újra vendége Debrecennek ez a szenzációs tehetségű művésznő. Műsora most Budapesten ítéves sikert aratott.

**Megjelent a Színházi Figaró** parádés új száma Horváth Nusi—Várnay (Padlásszoba) és Szánthó Gáspár—Hegedűs Ferenc (Szevil-lai borbély) gyönyörű képeivel.

## HIREK

**Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 3-án, az istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Dicsőfi József lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Márton Sándor segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Baulik Béla segédlelkész, 11 órakor Erdélyi Sándor segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Ördög Lajos segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Zih Sándor lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Sz. Sántha Elek hittanhallgató; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Nemes István segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Csók József hittanhallgató. A homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Boér Károly hitoktató lelkész.

Vasárnap délután öt órakor a Kossuth-utcai templomban vallásos estély lesz.

Az ágost, itv. ev. templomban vasárnap délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi. — Délután 5 órakor kezdődik az istentisztelet. — A németnyelvű istentisztelet délelőtt 9 órakor elmarad, mivel Staedel Vilmos tábort lelkész közbejött akadályok miatt nem jöhet Debrecenbe.

**Az erdélyi református püspök lelkészi beiktatása.** Vasárnap, március 3-án foglalja el Nagy Károly püspök kolozsvári lelkészi állását. Az egyházközség szervezeti szabályai szerint a mindenkor püspök, míg a püspöki székhely Kolozsvár lesz, abban a pillanatban, amidőn az egyházkerületi elnök a püspökválasztás eredményét kihirdeti: kolozsvári lelkész lesz. — Vasárnap reggel 9 órakor a teológia dísztermében a presbitérium és képviselő-testület együttes ülést tart, amelyen határozati-lag kimondja, hogy Nagy Károly püspököt lelkészi állásába beiktatja és istentisztelet végzetével őt, mint a kolozsvári egyházközség lelkészét, üdvözölni fogja. Gyűlés után a főgondnok vezetése alatt a presbiterek és képviselők a templomba vonulnak meghallgatni Nagy Károly püspök kolozsvári lelkészi beiktatását.

**Korlátozzák a cukoripar gyártását.** — A közéleti minisztérium értesítette a törvényhatóságokat, hogy a legközelebb életbe lépteti a cukoripar gyártás korlátozására vonatkozó rendeletét. A cukoripar gyártás korlátozását a közéleti minisztérium értesítése szerint csak rövid időre kell elrendelni, addig, míg a termelésben, amely a szénhiány miatt fennakadást szenvedett, ismét létrejön a szükséges folyamatosság. A miniszter rendelete szerint nem a háztartások, hanem a kávéházak, cukrászdák és vendéglők cukoripar gyártását korlátozzák elsősorban és ha ez nem mutatkozik elegendőnek, akkor térnek rá a háztartások cukorkontingensének redukálására.

Mélyen szomorodott szívvél tudatjuk, hogy

**özv. Lederer Simonné,**

folyó március hó 1-én, 66 éves korában jobblétre szenderült. Szeretett halottunk földi részei folyó március hó 3-án, vasárnap d. e. 1/2 11 órakor fognak Ferencz József-ut 58. sz. I. emeleti lakásunktól az izraelita sírkertben örök nyugalomra tétetni.

Debreczen, 1918 március 2.

Nevelt leánya

**özv. Fodor Jenőné**

és leánya,

a többi rokonság nevében is.

— A sertéstartó gazdák figyelmébe. Az Országos Közélelmészeti Hivatalt vezető m. kir. miniszter ur 56974/1918. VI. számú rendeletével az Országos Sertéstorgalmi Irodát bizta meg a hadsereg és az ország zsirellátásának biztosítása végett szükséges ipari hizlalási akció megszervezésével és lebonyolításával felhatalmazva az irodát, hogy a hizlaláshoz kellő soványsértés anyagot szükség esetén rekvirálás útján szerezzék be. Az Országos Sertéstorgalmi Iroda felhatalmazást nyert arra is, hogy mindazon állattartóknak (tenyésztőknek), kik soványsértéseiket a rekquirálás elkerülése végett az alább kitűzött határideig önként felajánlják, amennyiben azok az iroda által alkalmasoknak találtnak és tényleg átvételnek, saját hizlalásuk elmaradása folytán elvesztett hasznuk kárpótlásául a maximális áron felül elősúly kilogrammonként 1 korona prémiumot fizessen. Felhívjuk emellett mindazon állattartókat (tenyésztőket), akik páronként legalább 100 kg. súlyú soványsértésekkel rendelkeznek, hogy soványsértés-állományukat legkésőbb folyó évi március hó 10-ig az Országos Sertéstorgalmi Iroda II. főosztályának (Budapest, V., Sas-utca 27. szám) saját érdekükben önként ajánlják fel, mert a felajánlás elmulasztása esetén soványsértés-állományuk a legszigorúbb rekquirálás kerestülvételével fog megszerkezettetni és elesnek a fenti, anyagi előnyt nyújtó prémiumtól. A bejelentésnek a valósághoz híven tartalmaznia kell a sertések darabszámát, életkorát, az átvészelttség mérvét, a páronkénti átlagsúlyt s annak megjelölését, hogy a sertések miskároltak és heréltek-e. Mielvlt a páronként 100 kg. súlyt elérték, bejelentendők azon sertések is, melyek jelenleg páronként 100 kg-on alul vannak. A fenti prémium az ilyen sertések után csak akkor fizetetik, ha azok bejelentése legkésőbb folyó évi április hó 30-ikáig megtörténik és ha e bejelentett sertések az iroda által alkalmasoknak találtattak és tényleg átvételtek. 20 darabon aluli tételek nem jelentendők be. Azok a mezőgazdasági hizlalók, akik korábban is rendszeresen foglalkoztak hizlalással, tehát megfelelő hizlaló telepele rendelkeznek, sertésbejelentésükkel egyidejűleg ajánlatot tehetnek arra, hogy a birtokukban levő beállításra alkalmas soványsértéseket a szükséges takarmány kiutalása ellenében önmaguk hizlalják ki megállapítandó feltételek mellett. Az Országos Sertéstorgalmi Iroda az összes figyelembe jöhető körülmények gondos mérlegelése és felettes hatóságának irányítása alapján esetről-esetre fogja a beérkező ajánlatokat elbírálni. Az Országos Sertéstorgalmi Iroda nyomatékosan figyelmezteti a gazdákat, hogy soványsértéseiket a kitűzött határideig önként ajánlják fel nemcsak azért, mert ezáltal jelentékeny anyagi előnyhöz jutnak, hanem azért is, mert az iroda a jövőben a soványsértések szállítását engedélyezni nem fogja s így a felajánlást elmulasztó gazdák amugy sem értékesíthetik majd más módon sertéseiket. Országos Sertéstorgalmi Iroda.

— Április elsején kezdődik a nyári időszámítás. Bécsből jelentik: A német, magyar és osztrák érdekelt központok között hetek óta tárgyalások folytak arra nézve, mikor kezdődjék az idén a nyári időszámítás és meddig tartson. — Végül abban állapodtak meg, hogy az új számítás április elsején, vagyis két héttel előbb kezdődik, mint tavaly és hogy ez az időszámítás szeptember 29-ig fog tartani. A nyári időszámítás az idén tehát négy héttel hosszabb lesz, mint tavaly volt. A március 31-ről április elsejére virradó éjjelt azért választották a nyári időszámítás kezdetéül, mert husvét vasárnap és husvét hétfő közé esik és két ünnepnap között sokkal egyszerűbb megrázkódtatás nélkül áttérni az új számításra, mint hétköznapon.

— Explóziósmotor-kezelői tanfolyam. A debreceni m. kir. állami fémipari szakiskolán március hó 2-ikán veszi kezdetét az explóziósmotor-kezelői tanfolyam. Az előadások a fémipari szakiskola I. emeleti kis tantermében tartatnak meg.

— Ki lesz az OMGE elnöke. Buianovics Sándor halála óta állandóan foglalkoztatja agrárius körünket az a kérdés, hogy a legfontosabb gazdasági szervezet élére kit állítsanak. Több név került forgalomba, de úgy látszik, a többség D a r á n y i Ignác jelölésében fog megállapodni. Döntés még nincs.

— Öt évi börtönrre ítélték Földi dr. tisztiorvost. Budapesti tudósítónk táviratozza: A budapesti ítélőtábla ma délelőtt folytatta dr. Földi Emil volt tisztiorvos és társai büntügyének tárgyalását. Az ítélőtábla az első bíróság ítéletének többek sérelmére megkísérelt csalás minősítéséről rendelkező részét a büntetésre kiható joghatállyal megsemmisíti, az elkövetett cselekményeket nyolc rendbeli csalás büntetésének minősítette és Földi Emil dr. vádlottat ezen cselekményekért és a többi cselekményéért öt évi börtönbüntetésre mint főbüntetésre, továbbá hétszer 2000, összesen 14.000 korona pénzbüntetésre ítéli. Előzetes letartóztatásával vizsgálati fogságából 13 hónapot kitöltöttnek vett. A védő és Földi Emil semmisségi panaszokat jelentettek be a büntesség kimondása, a minősítés és enyhíté végett.

— A hadi rokkantak és özvegyek támogatása. Rendkívül érdekes két körrendeletet bocsátott ki Teleki Pál gróf, az országos hadigondozó hivatal elnöke, a hadi rokkantak és hadi özvegyek támogatására. A rendelet szerint minden hadi rokkant és hadi özvegy, aki igazolja, hogy zöldségtermelésre alkalmas földterületet birtokol, bérei vagy erre kilitása van és a zöldségkereszeihez ért, zöldségmunkákat kaphat 300 korona erejéig ingyen, azon felül kamatmentes előlegben. Ugyanígy kérhet más konthakertészeti vetőmagyat is és ha többfélélt kér, akkor 500 koronáig terjed az ajándék, azonfelül a kamatmentes előleg. Ha pedig valahol állandóan letelepedett, istálló vagy férőhely felett rendelkezik, takarmánva van vagy ilvent beszerezni tud, semmiféle szarvasmarhája nincs, kérheti a következőket: egy üszőborjú beszerzésére 300 koronát, 3 holdnál nagyobb ingatlan birtoklásával egy mustra katonaló beszerzésére 300 koronát, kettőre 500 koronát, a választott malac bevásárlására 100 koronát, egy felnőtt kecskére 150 koronát, házi nyulakra 200 koronát, szárnyasokra 300 korona egyszersmindenkori segélyt. Kérheti ezek valamelyikét, de ha többfélélt kér, az 500 koronát meghaladó összeg kamatmentes előlegnek tekintendő. — Állatkereskedés felvételére 2000 korona segélyt folyósítanak. Mindezek kériket írásban, de szóval is az orsz. hadigondozó hivatal helyi szerveinél.

**CSAK RÁDIUM SÓBORSZESZT**  
használjunk test- és egészség-ápolásra.

Nagy üveg ára	K 12.-
Közép üveg ára	K 6.30
Kis üveg ára	K 2.20

Gyártja: A Donántuli Gazdasági Szeszgyárosok Szeszfinomító Részvénytársasága  
:: Nagykanizsán. ::

**BIRKAHUS**  
füstölve vagy nyersen megfelelő mennyiség  
**Lukács Rezső**  
hentesáru nagykereskedő  
Budapest, VII., Barossy-utca 11.  
Telefon 138-76.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

**Aranyat-ézüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házhozis elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám**

**Ügves varróleány** felvétetik Goldstein Piroška szabászati varróiskolájában, Szent Anna-utca 32.

**Csúz, húszvény** ellen leghatósabb hatású szer a **Királybalzsam**. 1 üveg 5 korona. Készíti **BRÓSZ NAGY FERENCZ** gyógyszerész. Arany egyszaru gyógyszerár. Kossuth utca, színház mellett.

**Foltozásra** is alkalmatlan rongy és zsákdarabokat (bármilyen szakadásokkal) megveszünk. Cim a kiadóban.

**Egy pár** férfi cipő eladó. Ugyanott egy elsőrendű borecségy eladó. Bika-bérház, 2-ik omelet, 2-ik sz. lakás.

**Aranyos** vékony nádkötőzni való és egyéb célra alkalmas eladó a kiadóhivatalban.

**National-**kasszákat legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész, Széchenyi-utca 1.

## Ezüstöt

tört állapotban is a legmagasabb árban **Halász ékszerész** vásárol

**DEBRECZEN,** Első Takarékpénztár palotájában.

**Latást** azonnali beköltözésre keresek. (2 szoba, konyha vagy 1 szoba, konyha és mellékhelyiségek. Lehet külön telek is. Villanyvilágítással, vízvezetékekkel előnyben.) Cim a kiadóhivatalban.

**Akinek** törtött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

**Eladó.** Hajduböszörmény határában a vasúti állomástól 12 km-re a Tiszapolgári országút mentén, 250 magyar hold réti fekete tagos föld-birtok. Teljes gazdasági épületekkel. Kedvező törlesztéses kölcsönrel. Jó fizetési feltételek mellett. Értekezhetni: Debreceni Gazdák Bankja rt.-nál. 3.

## Pászkaelátás.

A statusquo izr. hitközség mindazon pászkát igénylő tagjai, kik pászkaszükségletük bejelentését a kitűzött határidőig elmulasztották, felhivatnak, hogy mulasztásukat legkésőbb március 8-ikáig a hitközségi irodában (József kir. herceg-utca 26.) d. e. 10-12 és d. u. 3-5 óráig pótolják. Megjegyztetik azonban, hogy ezeknek pászkaszükséglete immár csak a rendes időben jelentkezettek kielégítése után fennmaradó készlet arányában lesz fedezhető.

Az előljáróság.

**VISZKETEG**  
sömör, rüh, sebek és mindennemű hrbaj kezelésére és teljes kigyógyítására a legbiztosabb szer a **BOROKA KENOC**  
Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 3 korona, nagy tégely 5 korona, családi tégely 9 korona. Hozzávaló **BOROKA SZAPPAN** 5 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, Nagykőrös. Debreczenben kapható Dr. Batáry István, Dénes Arthur, Kubek S. örökösei, Mandel József, Mihalovics Jenő, Muraközy László, Reichard Manó, Árpád tér 1., dr. Szelenyi Árpád és dr. Székely Árpád gyógyszerárában.

## Árverési hirdetmény.

Nagyerdő I-ső vágásrészen március hó 2-án kiásott és széjelvágott tucskók lesznek nyilvános árverésen eladva. A megvett tucskók ára készpénzben kifizetendő és elszállítandó. Árverés kezdete reggel 9 óra. Debrecen, 1918. február 28.

VÁROSI TANACS.